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تابع للدارات التتابعية 

العدادات ✓

المسجلات ✓
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(Counters)العددات 

3

 العدعلىالقدرةلديهاتتابعيةمنطقيةدارة:العداد➢
 
 :معينبترتيبثنائيا

 
 ،(Up Counting)تصاعديا

 
 Down)تنازليا

Counting)  ،آخرترتيببأيأو

(initial state)الابتدائيةبالحالةالحالةهذهتسمىوحالاتهمنحالةأيةمنالعديبدأأنللعداديمكن➢

 (State)حالةالعدادإليهايصلقيمةكلتدعىالعدعمليةأثناء➢

معينبترتيبو(clock)التزامننبضاتمعأخرى إلىحالةمنالعدادينتقل➢
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بناء العدادت

4

TالقلابأوJKالقلابباستخدامباستخدامالعداداتتبنى➢

:الشكليفكماالتزامننبضاتمننبضةكلمعحالتهالقلابيعكسالوضعهذافي➢

 يمكنالقلابخرجإشارةأننلاحظ➢
 
قامقدالقلابكأنو𝑓𝐶 إليهالداخلةالتزامنإشارةترددنصفترددهالكنتزامنإشارةاعتبارهاأيضا

:2علىالترددبتقسيم
𝑓𝑄 =

1

2
𝑓𝐶
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بناء العدادت

5

2علىشارةالإتلكتردديقسمالثانيالقلابسيجعلهذاذاتهالنوعمنثانيقلابإلىتزامنكإشارةالأول القلابخرجإشارةأدخلناإذا➢
 
 
.أيضا

𝑓𝐵 =
1

2
𝑓𝐴 =

1

4
𝑓𝐶𝑙𝑘

 
ً
((Up Countingالعد تصاعديا

:التزامنمخططفيكون ➢
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بناء العدادت

6

تغيرBبينماLSBالخانةاعتبارهابمكنأيتزامننبضةكلحالتهاتغيرAأنلدينايظهرالإشارةبملاحظة➢
.ثانيةخانةاعتبارهايمكنفهيتزامننبضتيكلحالتها

:سلالتسلتحديدالتزامنمخططمنيمكنخانتينذيتصاعديعدادهولديناماأناعتباريمكن➢

B A State

0 0 0

0 1 1

1 0 2

1 1 3

0 0 0

0 1 1

1 0 2

 
ً
((Up Countingالعد تصاعديا
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بناء العدادت

7

:الحالاتمخطط➢

0 1

23

 
ً
((Up Countingالعد تصاعديا
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 صمم:1مثال❖
ً
 عدادا

ً
تسلسلوضحثمله،التزامنمخططوارسم(bits up counting 3)خاناتثلاثذيتصاعديا

3الحالةمنالعدالعدادبدأإذاذلكوالحالاتمخططوالعد

3=العدادخاناتعدد=Tقلاباتعددنحتاج✓

لهالتاليللقلابتزامنكإشارةقلابلكلالمعكوسغيرالخرجندخل✓

T A

ഥACLK

1

T C

തCCLK

1

T B

ഥBCLK

1
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9

𝟑:يةالابتدائالحالةلمعرفةنحتاجالتزامنمخططلرسم✓ = 𝟎 𝟏 𝟏 𝟐

𝑪 𝑩 𝑨
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:العدتسلسليوضحالمجاور الجدول ✓
C B A State

0 1 1 3

1 0 0 4

1 0 1 5

1 1 0 6

1 1 1 7

0 0 0 0

0 0 1 1

0 1 0 2

0 1 1 3

1 0 0 4

: : : :

:3 كانتالابتدائيةالحالةأنرغميتغيرلمالحالاتمخطط✓

0 1 2

3

456

7
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بناء العدادت

11

يقومدادالعسيجعلفهذاذاتهالنوعمنثانيقلابإلىتزامنكإشارةالأول للقلابالمعكوسالخرجإشارةأدخلناإذا➢
 بالعد

 
تنازليا

 
ً
((Down Countingالعد تنازليا

(bit Down Counter-2)خانتينمنمكون تنازليلعدادالمنطقيةالدارة➢

T A

ഥACLK

1

T B

ഥBCLK

1

clocK
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(bit Down Counter-3)خاناتثلاثمنمكون تنازليلعدادالمنطقيةالدارة➢

T A

ഥACLK

1

T C

തCCLK

1

T B

ഥBCLK

1

ClocK

 صمم:1مثال❖
ً
 عدادا

ً
تسلسلوضحثمله،التزامنمخططوارسم(bit down counting -3)خاناتثلاثذيتنازليا

7الحالةمنالعدالعدادبدأإذاذلكوالحالاتمخططوالعد
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𝟕:يةالابتدائالحالةلمعرفةنحتاجالتزامنمخططلرسم✓ = 𝟏 𝟏 𝟏 𝟐

𝑪 𝑩 𝑨
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:العدتسلسليوضحالمجاور الجدول ✓

C B A State

1 1 1 7

1 1 0 6

1 0 1 5

1 0 0 4

0 1 1 3

0 1 0 2

0 0 1 1

0 0 0 0

1 1 1 7

:الحالاتمخطط✓

0 1

3

456

7

2

الحالة 
الابتدائية
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بناء العدادت

15

 بالعديقومعدادهو➢
 
 وتصاعديا

 
التحكمإشارةقيمةحسبتنازليا

((Up/ Down Countingالعد بالاتجاهين 

 بالعديقوم▪
 
M=1أجلمنتنازليا

 بالعديقوم▪
 
M=0أجلمنتصاعديا

لتحقيق ذلك2to1 Muxبما أن ربط القلابات مع بعضها يختلف بحسب اختلاف نوع العد لذا نحتاج إلى استخدام ناخب ✓

.Mارة التحكم حيث يُدخل الخرج المعكوس والخرج غير المعكوس للقلاب إلى دخلي الناخب الذي يحدد أيهما يُمرر كإشارة تزامن حسب قيمة إش✓

2-to-1
MUX

x

I0

I1

S1

2-to-1
MUX

CLOCK

Q

ത𝑄

M

 
ً
تصاعديا

 
ً
تنازليا

CLOCKM

Q0

ത𝑄1
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بناء العدادت

16

 بالعديقوم (bit counter 3)خاناتثلاثذيعدادصمم:مثال➢
ً
 وتصاعديا

ً
0الحالةمنالعدالعدادبدأإذاتنازليا

.لهالحالةمخططوارسم➢

((Up/ Down Countingالعد بالاتجاهين 

T C

തCCLK

1

T B

ഥBCLK

11

T A

ഥACLKClocK

2-to -1 
MUX

2-to -1 
MUX

M
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بناء العدادت

17

:السابقللعدادالحالاتمخطط➢

((Up/ Down Countingالعد بالاتجاهين 

0 1 2

3

456

7

 العد
 
تنازليا

 تصاعديالعد
 
ا
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:بحيثE,Mتحكملإشارتييستجيب(4bit counter)خاناتأربعةذيعدادصمم:مثال❖
:للعدادالعدترتيبتحددMالإشارة✓

 بالعدفيقوم▪
ً
0منمساويةتكون عندماتصاعديا

▪ 
ً
1مساويةتكون عندماتنازليا

العدعنالعدادتوقف1مساويةتكون عندمابالعملللعدادتسمح (ENABLE)سماحإشارةعنعبارةEوالإشارة✓
0مساويةتكون عندما

4=القلاباتعدد=الخاناتعدد✓

Mالإشارةبذلكيتحكمالعدنوعلتحديد2to1ناخبإلىنحتاج:تنازليعداد/تصاعديعداد✓

توقفحالة/عملحالةفيعداد✓

إلىالعدادإيقافحالةفيبحاجةأننايعنيفهذامستمرةCLOCKالتزامنإشارةطالماالعدفييستمرالعدادأنبما
ANDبوابةعلىEالسماحإشارةمعالإشارةهذهإدخالخلالمنيكون هذا.التزامنإشارةتأثيرإلغاء

E

CLOCK
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T C

തCCLK

1

T B

ഥBCLK

11

T A

ഥACLK

2-to -1 
MUX

M

2-to -1 
MUX

2-to -1 
MUX

T D

ഥDCLK

1

E

CLOCK

:للعدادالمنطقيةالدارة➢
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المسجلات 
(Registers)

20
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(registers)المسجلات 

(bit Register-4)خاناتأربعةمنمكونةلمسجلالمنطقيالمخططيمثل:المجاور الشكل➢

21

.خاناتعدةمنمكونةمعلومةاختزانعلىالقدرةلهتخزينيموقع:المسجل➢

:هيالمسجلاتعلىإجراؤهايمكنالتيالعمليات➢

المسجلفيمخزنةمعلومةاسترجاعأي:( Read)القراءة✓

المسجلفيمعلومةتخزينأي:( Write)الكتابة✓

 Register-to-Register Transfer))المسجلاتبينمانقل✓

 CPUمعالجأيمنمهمجزءأنه:المسجل➢
ويخفضمجيةالبرالمهامتنفيذيبسطوبالنتيجةالذاكرةإلىالولوجمراتعدديخفضمسجلاتعدةمنالمكون المعالج➢

.تنفيذهازمن

21
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(registers)بناء المسجلات 

22

Dالقلابباستخدامالمسجلاتتبنى➢
خزينهاتالمطلوبالثنائيةالخاناتلعددمساوالقلاباتمنعددإلىنحتاج➢

Dقلاباتأربعإلىنحتاجأيثنائيةخاناتأربعمنمكون لمسجلالمنطقيةالدارة:مثال➢

أطراف الدخل

أطراف الخرج

22
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(1/4)الكتابة في المسجلات و القراءة منها 
(Write and Read Operations )

23

:الكتابةإجرائيةفي➢
(Data Bus)بياناتناقليسمىماخلالمنالمسجلإلىعادةتخزينهاالمرادالمعلومةتصل

:القراءةإجرائيةفي➢
البياناتناقلعبرالمقصودةالجهةإلىالمسجلمنالمسترجعةالمعلومةتنقل
: Data Busالبياناتناقل➢

.البياناتمنفقطواحدبتيحملمنهاكلالموصلاتمنمجموعةعنعبارة
خاناتأربعةذوبياناتناقل:مثال➢

23
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(2/4)الكتابة في المسجلات و القراءة منها 
(Write and Read Operations )

24

 tristate)الةالحثلاثيةعوازل باستخدامالبياناتبناقلللمسجلللبياناتالخرجوأطرافالدخلأطرافمنكليربط➢
buffers)

:(tristate buffer)الحالةثلاثيالعازل ➢

Aدخلطرفلهامنطقيةبوابة

cتحكمطرفوxخرجطرفو

x=AالخرجإلىالدخليمرC=1عندما

ةالمعاوقحالةوتسمىدخلهاعنالبوابةخرجيعزل C=0عندما
(High Impedance)العالية

24
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(3/4)الكتابة في المسجلات و القراءة منها 
(Write and Read Operations )

25

:الكتابةلإجراء➢

Write =1إشارةنجعل❖

لالناقمعللمسجلالدخلأطرافتوصل✓

 والمسجلداخلإلىالناقلعلىالموجودةالبياناتتنتقل✓
ُ
خزنن ت

الناقلعنالدخلأطرافلفصلWrite=0توضعثممن✓
 الناقلليصبح

 
 خاليا

 
أخرى لعملياتومتاحا

أطراف الدخل

25
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(4/4)الكتابة في المسجلات و القراءة منها 
(Write and Read Operations )

26

:القراءةلإجراء➢

Read =1إشارةنجعل❖

لالناقمعللمسجلالخرجأطرافتوصل✓

تكون والناقلعلىالمسجلفيالمخزنةالبياناتتظهر✓
لهاطالبةجهةأيةقبلمنالناقلمنلقراءتهامتاحة

للمسجلعنالخرجأطرافلفصلRead=0توضعثممن✓
 الناقلليصبح.الناقلعن

 
 خاليا

 
خرى ألعملياتومتاحا

أطراف الخرج

26
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(1/2)نقل البيانات بين المسجلات 
Register to Register Transfer ) )

27

( Common Bus)مشتركبناقلالمسجلاتتلكتربطالمسجلاتمنمجموعةبينالبياناتلنقل✓

آخرإلىمسجلمنالبياناتلنقلكوسيطالناقليستخدم✓

قرأ✓
ُ
الثانيالمسجلبواسطةقراءتهايتمذلكوبعدالناقلعلىالمحتوياتتلكلتظهرالأول المسجلمحتوياتت

Read

write

27
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RBللمسجلRAالمسجلمحتوياتنسخأي RA→RBالبياناتنقلعمليةلإجراء:مثال✓

(read)الناقلعلىRAالمسجلمحتوياتفتظهر1لـمساوRA→BUSالإشارةنجعل1.

RB(write)المسجلإلىالناقلعلىالظاهرةالبياناتفتنتقل1لـمساوBUS→RBالإشارةنجعل2.

.الناقللإخلاءأخرى مرة0قيمةإلىBUS→RBوRA→BUS الإشارتيننعيد3.

1
2

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

https://manara.edu.sy/
29

𝑹𝑩البياناتنقلعمليةلإجراء:مثال✓ ⟶ ቊ
𝑅𝐴
𝑅𝐶 

RAو RCللمسجلينRBالمسجلمحتوياتنسخأي

الناقلعلىRBالمسجلمحتوياتفتظهر1لـمساوRB→BUSالإشارةنجعل1.

الناقللإخلاء 0قيمةإلى,BUS→RA BUS→RC الإشارتيننعيد3.

 RC وRAالمسجلينإلىالناقلعلىالظاهرةالبياناتفتنتقل1لـمساوتين,BUS→RA BUS→RC الإشارتيننجعل2.

212
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(  2/2)نقل البيانات بين المسجلات 
Register to Register Transfer ) )

30

الرقميالنظامفيةالمختلفالأجزاءبينالبياناتلنقلمشتركناقلاستخدامالرقميةالأنظمةفيالشائع➢

الرقميالنظامعملسرعةتحديدفيالهامةالعواملمنالمشتركالناقلعرض➢

الواحدةالنقلعمليةفيعبرهالبياناتمنأكبركميةنقلالممكنمنكانالناقلعرضازدادكلما➢

30
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مسجلات الإزاحة
Shift Registers) )

31

:الإزاحةمسجل➢
أوواحدةخانةبمقداربداخلهالموجودةللبياناتإزاحةعمل،السابقةالعملياتإلىإضافةيستطيعمسجلعنعبارة
 أكثر

 
 أويمينا

 
.يسارا

31
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أصناف مسجلات الإزاحة
(.  Serial in –Serial out SISO)مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه تسلسلي ➢

(.  Serial in –Parallel out  SIPO)مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه على التوازي  ➢

مسجل إزاحة دخله على التوازي  و خرجه على ➢
(.  Parallel in –Serial out PISO)التسلسل  

32
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)SISO(  مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه تسلسلي
(Serial in –Serial out Shift Registers  )

D Q3 D Q2 D Q1 D Q0Serial input
Serial out

Clock

SISO  Shift Right

B3 B2 B1 B0B تفقد 
هي الخانة الأكثر أهمية B3بفرض B0الخانة 
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)SISO(  مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه تسلسلي
(Serial in –Serial out Shift Registers  )

SISO  Shift left 

D Q3 D Q2 D Q1 D Q0
Serial 
input

Serial out

Clock

B3 B2 B1 B0 B تفقد
B3الخانة 
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خانات أي 4مكون من  نحو اليمين  زاحةبفرض لدينا مسجل إ➢
Dسيكون لدينا أربع قلابات من النوع 

0110هي ( الابتدائية )بفرض  أن القيمة المخزنة بالمسجل 

1001 (Input )البيانات المراد تخزينها 

clock input Q3 Q2 Q1 Q0

- - 0 1 1 0

1 1

2 0

3 0

4 1

)SISO(  مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه تسلسلي
(Serial in –Serial out Shift Registers  )

كيف تتم عملية التخزين؟
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منالأولىنةالخاالوقتنفسفيوالمسجلداخلالمخزنةللبياناتاليمينإلىواحدةخانةبمقدارإزاحةسيحدثالأولىالتزامننبضةمع➢
clockالمسجلمنالأولىالخانةداخلإزاحةلهاستحدثتخزينهاالمرادالبيانات input Q3 Q2 Q1 Q0

- - 0 1 1 0

1 1 1 0 1 1

2 0 0 1 0 1

3 0 0 0 1 0

4 1 1 0 0 1

ياناتللباليمينإلىواحدةخانةبمقدارإزاحةسيحدثالثانيةالتزامننبضةمع➢
ستحدثهاتخزينالمرادالبياناتمناالثانيةالخانةالوقتنفسفيوالمسجلداخل

المسجلمنالأولىالخانةداخلإزاحةلها
ياناتللباليمينإلىواحدةخانةبمقدارإزاحةسيحدثالثالثةالتزامننبضةمع➢

لهاستحدثاتخزينهالمرادالبياناتمنالثالثةالخانةالوقتنفسفيوالمسجلداخل
المسجلمنالأولىالخانةداخلإزاحة

نات سيحدث إزاحة بمقدار خانة واحدة إلى اليمين للبيامع نبضة التزامن الرابعة  ➢
تحدث لها داخل المسجل و في نفس الوقت الخانة الرابعة من البيانات المراد تخزينها س

إزاحة داخل الخانة الأولى من المسجل 

)SISO(  مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه تسلسلي
(Serial in –Serial out Shift Registers  )
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مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه على التوازي  
(Serial in –Parallel out Shift Registers SIPO )

  لكن تظهر على الخرج بشكل مت➢
 
وازي هو مسجل إزاحة تدخل إليه البتات الواحدة تلو الأخرى أي تسلسليا
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مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه على التوازي  
(Serial in –Parallel out Shift Registers SIPO  )

.لتحميلهاساعةنبضةnيتطلبمتوازي خرجإلىبت nبطول تسلسليدخلمندخللتحويل➢

D Q D Q D Q D QSerial input

Clock  
input

paralll out
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خدمتستكونهابعضهامعمتزامنةالقلاباتكلوالثانيللقلابدخلهوالأول القلابخرجبحيثDنوعقلابات4منالمسجلهذايتكون ➢
واحدةتزامنإشارة

:bit SIPO-4مثال على هذا المسجل هو مسجل إزاحة ➢

D Q3 D Q2 D Q1 D Q0Serial input

Clock  
input

Q3 Q2 Q1 Q0
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مسجل إزاحة دخله تسلسلي و خرجه على التوازي  
(Serial in –Parallel out Shift Registers SIPO  )

.  ات تزامن لإدخال أو تخزين كلمة مكونة من أربع بتات على التسلسل نحتاج إلى أربع نبض➢
كأربع بتات Q0,Q1,Q2,Q3البيانات المخزنة داخل مسجل الإزاحة تكون على المخارج الأربعة 

خرج على التوازي 

clock Q3 Q2 Q1 Q0

- 0 0 0 0

1 1 0 0 0

2 1 1 0 0

3 1 1 1 0

4 1 1 1 1
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:bit SIPO-4مثال على هذا المسجل هو مسجل إزاحة ➢

D Q3 D Q2 D Q1 D Q0Serial input

Clock  
input

0 0 0 0

0 0 0 0

D Q3 D Q2 D Q1 D Q01

Clk1

1 0 0 0

1 0 0 0
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:bit SIPO-4مثال على هذا المسجل هو مسجل إزاحة ➢

D Q3 D Q2 D Q1 D Q01

Clk 2

0 0 0 0

1 1 0 0

D Q3 D Q2 D Q1 D Q01

Clk3

1 1 1 0

1 1 1 0
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:bit SIPO-4مثال على هذا المسجل هو مسجل إزاحة ➢

D Q3 D Q2 D Q1 D Q01

Clk4

1 1 1 1

1 1 1 1
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ة مناثالنهاية المحاضرة

https://manara.edu.sy/
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